

**Univerzita Karlova v Praze,  
Evangelická teologická fakulta**

## **Oponentský posudek bakalářské práce**

Název práce:

**Moudrost věřících seniorů**

Příjmení a jméno autora:

**Rousková Alena, DiS.**

Příjmení a jméno oponenta:

**Mgr. Čenkovičová Eva**

**V Mostě 2012**

### **1. Volba tématu:**

Téma aktuální a potřebné. V dnešní době, upřednostňující – možná stejně jako generace předchozí - mládí, krásu těla a tělesnou kondici, sílu nejen tělesnou ale i duševní, s níž se získává vítězství jedinců nad druhými, pozornost obrácena na moudrost spojenou s pokorou a smířením je jak občerstvující voda.

Ano stáří nepřináší jen potíže a ztráty, ale především člověk věřící může zúročovat pro sebe i ostatní, to co od Pána Boha načerpal během svých let na této zemi: vedle víry, lásky a naděje i moudrost, která vším prolíná.

### **2. Cíl práce:**

Bakalářská práce hledá odpovědi na otázky, z čeho moudrost u seniorů – věřících seniorů pramení a kdo ji může získat. Zkoumá, zda je možné v seniorském věku, kdy člověk o mnohé schopnosti i danosti přichází, lze prožívat vnitřní růst a zrání. Ve shrnutí jednotlivých rozhovorů se staršími věřícími lidmi i z výzkumu autorka dokládá, že moudrost se získává v průběhu života a je ovlivněna zkušenostmi v něm získanými.

### **3. Obsahová stránka práce:**

Jsou uvedeny významné okolnosti související s daným tématem. Literatura, která byla použita, plně souvisí s obsahem práce.

V teoretické části bakalářské práce jsou dobře popsány jednotlivé aspekty stáří, změny, které v něm přicházejí, vliv psychosociálního vývoje na osobnost člověka, pohled většinové společnosti na stáří, věnuje se moudrosti, vděčnosti, smyslu života i otázce smrti. Autorka se hojně opírá o argumenty použité literatury. Nicméně mi v teoretické části práce chybí jeden důležitý aspekt života seniora a to jeho místo ve vlastní rodině či v obecnství křesťanů. Z práce nevyplývá, zda tento aspekt byl zpracováván v absolventské práci. Na základě kapitoly č. 2 „Psychosociální vývoj lidského života“ této bakalářské práce předpokládám, že ano, nebo částečně ano. Jak uvedeno v této kapitole bakalářská práce z absolventské vychází.

V praktické části bakalářské práce jsou velmi dobře použity rozhovory se starými lidmi, výzkum formou Vancouverského dotazníku a skupinové schéma člověka. Výběr

dotazovaných vychází ze skupiny dotazovaných v absolventské práci, její části tzv. předvýzkum. Výzkumu se zúčastnili čtyři věřící lidé: jeden muž a tři ženy. Část praktická je zpracována na velmi dobré úrovni a vyhodnocení jednotlivých metod výzkumu odráží dobré analytické dovednosti autorky. Přiklání bych se k širšímu počtu dotazovaných a k uchování vyváženého poměru mezi muži a ženami.

#### **4. Formální stránka práce:**

Struktura práce přispívá k dobré orientaci, kapitoly jsou řazeny logicky, stylistická a pravopisná úroveň přispívá k celkovému dobrému dojmu absolventské práce.

#### **5. Otázky k diskusi při obhajobě absolventské práce:**

Otázka č. 1: *Jak autorka vnímá vliv rodiny na svého staršího člena, žijícího v jejím středu. Jak on ovlivňuje své blízké?*

Otázka č. 2: *K moudrosti dochází všichni věřící ve starším věku?*

#### **6. Doporučuji tuto absolventskou práci k obhajobě.**

#### **7. Hodnocení práce: velmi dobře.**

Dne 25. srpna 2012



.....  
Mgr. Eva Čenkovičová